

学思想 强党性 重实践 建新功

陵水远景村提升农业生产机械化水平，助力农民增收、粮食增产

# 科技加持 “稻路”更宽

## H聚焦推进乡村振兴取得新成效

■ 本报记者 王迎春  
见习记者 余佳琪

近日，在陵水黎族自治县提蒙乡远景村农业机械化服务产业基地里，工人熟练地操作稻米加工设备，伴随着轰隆作响的机器声，脱了壳的米粒倾泻而下，米香四溢。

稻谷脱壳、谷糙分离、真空打包……经过一道道全自动工序后，一袋袋塑封好的大米从机器末端“吐出”。“土地翻耕、稻谷烘干、碾米打包，这些农事全都是机器来完成。”远景村党支部书记王连武自豪地说。

近年来，远景村发展“热带特色农业综合农事产业发展项目”，为农事“育、耕、种、管、收”提供机械化服务和规模化管理，探索乡村振兴的“远景之路”。

“过去没有机耕服务，在非冬季

瓜菜种植期间，田间地头存在一定的良田撂荒现象。”远景村乡村振兴工作队队长、驻村第一书记刘荣坦言。

远景村耕地面积共6137亩。以前村民虽手握良田，但由于人工种植产量低、效益差，不少村民种植意愿较低。

如何打破这个局面？多方调研后，远景村决定以“机械化服务”激活农业产业，减少村民人力物力投入，帮助村民降低种植成本，并推动种植区域农机化改造，将散种地整合成了一片优质田洋，新增水田413.55亩。

2021年，远景村成立村办公司——陵水远景观光农业发展有限公司，定位确定为服务型经营主体。“我们采购插秧机、收割机、旋耕机、平整机、烘干机、无人机等农作机械20多台，为农户提供打田、育种、插秧、收

割和稻谷加工一条龙服务，大伙能在家门口实现‘一体化托管’生产。”刘荣介绍，半托管模式下，村民只需支付每亩280元的费用。“一台插秧机一天可以作业50亩左右，原先这需要50人来完成，解放了劳动力。”

此外，不少村民选择了全托管模式，即公司负责粮食耕种所有管护工作，收获后按每亩地的约定斤数返给农户。

该村下旺村民小组村民刘金秀家里共有4亩农田，在全托管之前，大部分处于撂荒状态。自今年起，她将农田进行全托管，每亩地在收粮后能拿到200斤到300斤的粮食，足够一家人的口粮。平日里，刘金秀和丈夫有了更多时间和精力外出打工，增加收入。

“村办企业还会以高于市场价格三分之一的价格回收水稻，每亩为农户增收400到600元。”王连武说，开启机械化服务产业后，全村粮食生产收入从原有的62万元增长

到170万元。

厂房外的空地上，打田机、收割机、插秧机等农作机械排排停放，村民应飞正对它们进行养护。

远景村的机耕服务，还走出陵水范围，承接了文昌、三亚、万宁、琼海等地业务，截至目前，累计完成县内耕种1000余亩，县外作业7000余亩。“公司以跑订单形式承接各地农机作业，乡党委、乡政府的领导都是机耕服务的‘业务员’‘订单员’。”王连武说，“前几天，我们又接到了文昌的订单意向咨询电话，不同市县插秧有时间差，机器的‘档期’满满当当。”

陵水远景观光农业发展有限公司还吸收脱贫户就业，培养了一支本土化的区域专业农事服务队伍，人均工资3000元以上，技术岗位能达5000多元，让村民实现“家门口”就业。

与此同时，远景村加大与科研院所、高校的合作，借力当地南繁育

种优势，和上海农业科学院合作引进水稻品种“八月香”，推出高产山泉香米“野优丝”，每亩实现增产200至300斤。

随着农业资源被科技“盘活”，远景村集体经济收入也实现连年增长。据悉，该村2022年度纯收入达到257万元，年度实现集体经济分红67万元，实现钱粮“双丰收”。不久前，项目二期建成了育秧场、烘干厂、碾米厂和仓库等，不断提升综合服务水平，壮大村集体经济，同时推动本地山泉米走上品牌化之路。

在基地厂房中，水稻文化长廊明亮，人们可以一边参观了解水稻知识，一边透过玻璃窗直观地看到水稻加工的全过程。“我们村正准备打造‘知稻学堂’，让过来研学的孩子能亲身体验农耕、知农辛。”王连武说，借助农业资源，远景村正全力建设集农业生产、观光旅游和人文体验于一体的乡村田园文化旅游区。

(本报椰林11月27日电)

## 全国自然资源宣传思想文化工作会议在海口召开

本报海口11月27日讯(记者张琬茜)11月27日，全国自然资源宣传思想文化工作会议在海口召开。

自然资源部党组成员、国家自然资源副总督察陈尘肇出席会议并讲话，海南省委常委、宣传部部长王斌到会致辞。

会议指出，过去五年来，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，在自然资源部党组的坚强领导和部署推动下，自然资源系统坚持围绕中心、服务大局，为自然资源事业改革发展营造了良好氛围。新时代新征程自然资源宣传思想文化工作责任重大、使命光荣，要深入贯彻落实全国宣传思想工作会议精神，持续加强对习近平生态文明思想的学习、研究、阐释，并自觉贯彻落实到自然资源宣传思想文化工作的各个方面和全过程。

会议强调，要深刻领会习近平文化思想对自然资源宣传思想文化工作的要求，要切实增强做好新时代新征程自然资源宣传思想文化工作的责任感使命感，要以高度的政治责任感推进自然资源宣传思想文化工作展现新气象新作为，当好习近平生态文明思想的传播者、自然资源事业发展记录者、自然资源精神文化的倡导者、美丽中国建设的推动者，为推进建设人与自然和谐共生的现代化营造良好舆论氛围，共同开创自然资源宣传思想文化工作的新局面。

会议宣布自然资源宣传教育综合平台开通运行，“i自然”移动客户端同步上线。

## 全国警察协会公共关系工作座谈会在三亚举办

本报三亚11月27日电(记者李梦楠)11月27日，由中国警察协会主办，海南省警察协会、三亚市警察协会承办的全国警察协会公共关系工作座谈会在三亚举办。来自全国公安机关、警察院校、警察协会有关人员和社会企业代表100余人参加活动。

当天的座谈会上，与会代表围绕“如何在警察公共关系上深耕细作、在公共关系上创造性开展工作”进行了分享交流，就《加强警察协会公共关系工作的指导意见(征求意见稿)》进行了讨论，对钦州市、保定市、海口市、公安部新闻传媒中心、山西省等警察协会公共关系工作亮点进行了推介。同时，对如何依托社会资源做好“大型活动组织、一老一小、短视频与文创、爱警惠警暖警”四个模块工作，助推警察协会公共关系工作走深走实进行了深入而广泛的探讨。

警察公共关系已成为新时代警务工作不可或缺的组成部分。此次全国警察协会公共关系工作座谈会，旨在为全国警察协会创造共同运用社会资源促进公安工作发展的机会，搭建相互交流学习的平台。座谈会形成了一系列有启迪、有引领、有创新的研讨成果，为进一步推动警察公共关系建设提供了新思路，有助于推进各警察协会针对性开展警察学术研究和对外交流，推进爱警护警工作，有助于更好地服务公安中心工作。

## 公安部命名全国第三批100个“枫桥式公安派出所”我省一派出所入选

本报海口11月27日讯(见习记者宋灵云)公安部日前决定，命名100个派出所为全国第三批“枫桥式公安派出所”，其中，澄迈县公安局福山派出所榜上有名，这也是海南今年唯一一个获此殊荣的派出所。

近年来，福山派出所结合当地特色的咖啡文化，创新建立“咖啡警务”工作法，将矛盾纠纷当事人请到咖啡主题调解室，通过面对面交心谈心，倾听彼此诉求，了解邻里思想动态，全力做好矛盾纠纷的源头预防、接待化解和依法处置工作。

同时，在全镇22家福山咖啡馆，福山派出所创新打造“咖啡小课堂”，集法治宣传、信息收集、业务咨询于一体，社区民警、辅警不定时上门开展反诈、反走私、公安政务服务宣传，把安全防范工作推进到最前沿。2021年8月至今，福山派出所共摸排各类矛盾纠纷230起，调解成功率98%以上。

## 睡在纱帐里的豇豆

◀上接A01版

据了解，通过豇豆“防虫网+”绿色防控技术，能够减少主要害虫70%以上，化学农药减量30%以上，豇豆采摘期延长15天至20天，产量增加20%以上。

省农业农村厅副厅长孙法军表示，下一步将推动各级财政加大豇豆拉网补贴投入，撬动社会资金和农户投入，提高豇豆拉网覆盖率。同时加大品牌打造力度，培育“海南豇豆”区域公共品牌，通过市场需求拉动种植户绿色防控。

(本报三亚11月27日电)



## H中央环保督察进行时

### 中央生态环保督察组向我省转交第六批环境信访交办件

本报海口11月27日讯(记者周晓梦)11月27日，中央第三生态环境保护督察组向我省转交第六批环境信访交办件60件。目前累计已移交群众信访举报件266件。

从污染类型来看，第六批60件群众信访举报件中，涉及噪声污染问题20件、大气污染问题17件、生态污染问题14件、水污染问题13件、土壤污染问题8件、海洋污染问题和辐射

问题各2件，以及其他问题1件。

从分布的区域来看，海口市、陵水黎族自治县、澄迈县的群众信访举报件数量居前，分别为23件、7件、6件。

群众信访举报件涉及的各市县

和各责任单位正按照要求立行立改，持续推进整改进度。按照要求，群众信访举报件的办理情况，须在规定时间内反馈到督察组，整改和处理情况要及时向社会公开。

海南省中央生态环境保护督察群众来信来电举报污染类型统计表(第六批)

市县	类型	移交案件数	水	大气	土壤	生态	重金属	垃圾	噪声	油烟	扬尘	海洋	辐射	其他	污染类型合计
海口市		23	2	6	3	3			12						26
三亚市		4		3	1				1						5
三沙市															
儋州市		2	1	1											2
五指山市		1				1									1
琼海市		1		1											1
文昌市		2	2	1											3
万宁市		5				3			1			1			5
东方市															
定安县		1				1									1
屯昌县		1		1	1										2
澄迈县		6	3	2	1			3				1		10	10
临高县		2	1		2										3
白沙黎族自治县															
昌江黎族自治县															
乐东黎族自治县		5	1	1	1	2			1			1	1		8
陵水黎族自治县		7	3	1		3			2			1			10
保亭黎族苗族自治县															
琼中黎族苗族自治县															
涉及多个市县															
共计		60	13	17	8	14			20			2	2	1	77

备注：部分案件涉及2个(含)以上环境污染防治类型，导致污染类型合计数与移交案件数不一致；表中“涉及多个市县”指该案件同时涉及2个(含)以上市县。

海南省中央生态环境保护督察群众来信来电举报污染类型统计表(第六批)

根据工作安排，中央第三生态环境保护督察组督察海南进驻时间为1个月。

进驻期间(2023年11月21日

—12月21日)设立专门值班电话：0898-65252051，专门邮政信箱：海南省海口市A145号邮政信箱。督察组受理举报电话时间为

每天8:00—20:00。

根据党中央、国务院要求和督察组职责，中央生态环境保护督察组主要受理海南省生态环境保

护方面的来信来电信访举报，其他不属于受理范围的信访举报问题，将按规定交由被督察地方处理。

## 沈丹阳赴陵水调研乡村振兴工作

◀上接A01版

围绕好看、好吃、好玩、好文明“四好”将沙滩、海湾等优质旅游资源“连珠成串”，积极培育体验性、互动性强的旅游消费新业态，满足高中低各层次旅游消费需求，推动水上运动、休闲渔业等蓬勃发展，促进环岛旅游公路与乡村文旅产业良性互动，更好赋能乡村振兴。